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	La manovra finanziaria, che il governo italiano si appresta a varare, contiene all'articolo 32 un  provvedimento che estende l'autorizzazione delle vendite dei farmaci con ricetta della fascia C fuori dalla farmacia, a favore della grande distribuzione e delle parafamacie.

Questa misure riguardanti il servizio farmaceutico metterebbero l'Italia nelle condizioni di essere l'unico paese al mondo in cui non vi è l'esclusività della dispensazione del farmaco in farmacia.

La preoccupazione riguarda soprattutto la garanzia del massimo livello di tutela della salute dei cittadini e dell'indipendenza economica e tecnica del professionista impegnato nel campo della salute

Si chiede alla commissione europea di verificare se le misure proposte dal governo italiano in merito alla liberalizzazione della vendita dei farmaci nella grande distribuzione e nelle parafarmacie è compatibile  con la tutela della salute del consumatore, soprattutto in merito ai farmaci di fascia c che  necessitano non solo di una prescrizione medica ma anche di una particolare attenzione nella loro assunzione.
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